

В условиях трансформационных процессов политическая культура общества характеризуется фрагментарностью, эклектичностью, когда у различных групп людей формируются разные политические ориентации, ценности, формы отношения к политике, политическим институтам, когда сосуществуют старые и новые ценности и идеалы.

В этих условиях нарастает значение объединения сил, способных идейно сплотить граждан, придерживающихся даже различных взглядов. Такую объединяющую и мобилизующую роль в современном белорусском обществе призвана сыграть идеология, оказывающая мощное воздействие на духовный мир человека, его мировоззрение, социальное поведение и деятельность.

На нынешнем этапе развития Республики Беларусь актуальной является задача формирования демократической политической культуры, изживания элементов авторитарности и тоталитарности. И в этом плане функционирование механизмов политической жизни, в особенности органов государственной власти, должно укреплять у граждан уверенность в возможности их реального участия в развитии страны, в решении вопросов, затрагивающих их интересы. А это одно из важнейших условий укрепления стабильности и дальнейшего динамичного развития страны.

### **Резюме**

В статье раскрывается проблема взаимосвязи политической культуры и идеологии.

### **Summary**

This article reveals the problem of correlation of political culture and ideology.

УДК 342.7.(476)

## **ПРАВА ЧЕЛОВЕКА – ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ЭЛЕМЕНТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИДЕОЛОГИИ**

**Леванов С.Ю., Чечет И.Г.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Права и свободы, провозглашенные во французской Декларации прав человека и гражданина 1789 г., приобрели общемировое звучание и стали императивами обновления и гуманизации общественной жизни в подавляющем большинстве стран современного мира. Она оказала огромное влияние на процесс борьбы за признание и защиту прав человека и гражданина, гуманизацию общества, реализацию идей строительства правового государства.

В настоящее время, в новых исторических условиях, укрепляется и развивается международное сотрудничество в данной сфере.

Международное признание и защита прав и свобод человека стали своеобразным ориентиром и вектором прогрессивного развития для стран мирового сообщества, критерием гуманизации политики государств и необходимым показателем воплощения в жизнь принципов правового государства. Так, в документах принятых на второй Всемирной конференции по правам человека было отражено: «Хотя значение национальной и региональной специфики, религиозных особенностей необходимо иметь в виду, государства, независимо от их политических, экономических и культурных систем несут обязанность защищать все права и основные свободы».

С момента обретения государственной независимости Республика Беларусь заявила о своей приверженности принципам Всеобщей декларации прав человека и другим общепринятым международно-правовым нормам. За истекшие 15 лет в Республике Беларусь было принято немало законов, которые закрепили широкий круг прав и свобод человека. Основной из них – Конституция, которая отразила общепризнанные в международном сообществе права и свободы, а также установила необходимые гарантии их реализации.

Вместе с тем, исследователи в области прав человека отмечают, что «... все же далеко не все нормативно-правовые акты, принятые в Республике Беларусь, полностью отвечают требованиям международно-правовых актов, ратифицированных нашим государством»<sup>1</sup>. Отсюда закономерно вытекает требование о необходимости проведения дальнейшей работы по приведению отдельных положений законов в соответствие с международными стандартами в области обеспечения прав человека.

Сегодня, когда в Республике Беларусь идет процесс формирования правового государства, закладываются основы свободного гражданского общества, особо актуальным становится то, чтобы политика обновления всех сторон жизни белорусского общества имела своим главным ориентиром идею решительного поворота всей практики государственного строительства к человеку, к обеспечению его неотъемлемых прав и свобод. Данное требование органично связано с положением Конституции Республики Беларусь, согласно которому обеспечение прав и свобод граждан объявляется высшей целью государства.

Деятельность в области прав человека представляет важнейшую составную часть всего процесса демократизации, экономических, политических, правовых и иных реформ. Без участия в этих реформах свободного, инициативного и ответственного человека реформы, во многом, не достигнут тех целей, ради которых они и проводились.

Поэтому актуальной представляется активизация деятельности госу-

дарства, иных политических институтов общества в пропаганде и претворении в жизнь прав человека, в создании необходимых условий для их существования и защиты.

Нельзя не отметить, что в последние 5-7 лет белорусское государство добилось определенных успехов в реализации этих идей: остановлен процесс обнищания людей, усматриваются некоторые позитивные изменения в экономическом развитии, ведется решительная борьба с преступностью и коррупцией, обеспечиваются права национальных меньшинств, свобода совести. Однако проблем в данной сфере остается еще не мало.

Среди болевых точек белорусского общества особую тревогу вызывают плохое состояние экологической среды, бюрократизация государственного аппарата, снижение качества и доступности надлежащего медицинского ухода, сворачивание ряда социальных услуг, эксперименты с системой образования, которые не приносят желаемых результатов, нетерпимость к инакомыслию со стороны чиновничества, тяжелое положение инвалидов и пенсионеров и многое другое.

В решении этих проблем необходимы усилия не только государства, но и самого народа. При отсутствии инициативы и ответственности за свои дела и поступки, проявлении равнодушия к общественным проблемам, пассивном ожидании улучшения жизни, отказе от борьбы за свои права и свободы нельзя рассчитывать на значимое улучшение состояния белорусского общества, а соответственно, и положения человека в нем. Поэтому претворение в жизнь прав человека – это процесс, предполагающий диалектическое единство устремлений и деятельности, как государства, так и общества, отдельного человека.

Для решения обозначенных задач и проблем государство должно задействовать все имеющиеся у него средства, в том числе и идеологические.

В научной и учебной литературе идеология белорусского государства рассматривается: как «...упорядоченная совокупность идеалов, ценностей, концепций, которые служат обоснование белорусского пути развития» как «...система взглядов соответствующих целям и особенностям белорусского пути общественного развития».<sup>2</sup> Особое место в данной системе принадлежит правам человека. Такие составные части идеологии белорусского государства как белорусская экономическая модель, белорусская политическая система и белорусская идеологическая доктрина в виде национальной идеи должны быть сориентированы именно на обеспечение прав человека, создание необходимых условий и гарантий их реализации. В конечном счете, движение белорусского общества и государства по пути социального прогресса не может иметь более высокой цели, чем обеспечение прав и свобод человека. Данная идея выступающая, на наш взгляд, в качестве центрального элемента идеологии бело-

русского государства, будет выполнять интегративную функцию, так как учитывает и выражает интересы не отдельных социальных групп и слоев, а всего белорусского народа.

Литература:

1. Котляр И.И. Права человека. – Брест, издательство С. Лаврова, 1998. – С. 106-108.
2. См. напр. Основы идеологии белорусского государства. Мн.: Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2004. – С.21.

### **Резюме**

В условиях строительства социального правового государства в Республике Беларусь важным является определение целей и задач проводимых реформ. В статье обосновывается необходимость избрания в качестве основной цели и вектора социально-экономического развития белорусского государства обеспечение и гарантированность прав человека. Выдвигается положение о том, что центральным элементом государственной идеологии должны стать идеи о правах и свободах человека.

### **Summary**

In conditions of construction of a social lawful state in Byelorussia definition of the purposes and problems of spent reforms is important. In article necessity of election is proved as the basic purpose and a vector of social and economic development of the Byelorussian state maintenance and гарантированность human rights. The regulations about that are put forward that the central element of the state ideology should become ideas about the rights and freedom of the person.

УДК 325.111

## **ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ МАССОВЫХ МИГРАЦИЙ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ В ГОРОДА В ЭПОХУ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ**

**Назаренко Людмила Евгеньевна**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, республика Беларусь

Миграции сельского населения в города процесс пространственного движения населения, который приводит к его территориальному и социальному перераспределению. Это глобальное историческое и социально-культурное явление, которое коренным образом повлияло на изменение облика современного мира.

Появление массовых миграций сельского населения в города тесно связано с процессом индустриализации общества. В этот период меняется территориальная структура расселения населения, сфера его занятости, статус, сознание людей, что, несомненно, затрагивает проблемы управления государством. На основе массовых миграций возникают различные